



教法探究

教师需要有重构课堂的教学勇气

■ 河北威县第二中学 张少飞

有一次,外地校长们来校参观学习,推门听课,当时郭老师讲授的内容是二元一次方程。讲课快要结束的时候,突然有个学生站了起来,“老师,我有疑问。”郭老师面带微笑地说:“请说。”“刚才咱们求的是一座桥的解析式,但桥的两端不会一直往下延伸啊,所以,X和Y是不是应该有个取值范围?”这位同学说完,郭老师兴奋地说:“在回答你的问题之前,我要先给你鼓鼓掌。”说罢,全班响起了热烈的掌声。紧接着,郭老师跟同学们一起讨论了那位同学提出的问题,并邀请同学们进行讲解。看起来,这堂课有点乱,但不论是老师还是学生,都觉得很过瘾。听课的校长们连连竖起大拇指,也一直赞叹郭老师的教学勇气。

按照郭老师之前的预设,这堂课是新授课,讲完抛物线形拱桥的解析式,就该做练习题了。但既然有同学提出了疑问,那就顺着学生的思路继续探讨,把时间和话语权让给学生。连郭老师也没想到,那位同学能提出这么好的问题,而同学们居然讨论得这么热烈,还将下次课的内容给引了出来。原来,当教师勇于根据学生的需要重构课堂,给学生话语权,把教师的控制欲降低,把对学生的期待提高,课堂会生成得更加精彩。

很多教师在课堂上会阻止学生提出看似无关的问题,担心影响自己的教学进度,尤其是在公开课、观摩课中。通常,老师们喜欢课堂教学能够按照自己的预设顺利进行,不“出岔子”,营造老师安心、学生秩序井然的课堂氛围。但这样表面上“顺利”的课堂,并没有使学习真实发生,学生只是隐藏了自己的真实想法,久而久之,习惯于不质疑、不发问。郭老师的课之所以成功,就在于郭老师敢于面对学生的真实需要,勇于即时重构自己的课堂。

那么,教师重构课堂的勇气何来?

首先,教师要明白一件事,那就是课堂教学是为了满足学生的真实需要,而不是为了满足教师“完成任务”的心理。

笔者曾不止一次地听到一些教师在谈到课堂教学时,一边宣称自己是多么用心准备教学,一边抱怨学生死气沉沉,不配合自己。而当笔者细问之下才发现,教师所谓的“用心准备”是自己精心设计如何顺利完成教学任务,在教学规划里,从未给学生预留质疑的空间,学生习惯了

“被灌”,习惯了沉默,又怎么能在老师需要的时候突然活跃起来呢?说到底,还是教师的陈旧教学理念在作怪。有什么样的教学理念,就会有什么样的课堂。一个执著于打造以学习者为中心的教师,他的课堂就是有生命力的课堂。

其次,敢于给学生试错的机会。

课堂是学生的课堂,学生是在不断尝试中发现和运用知识的,也是在试错中不断深化学习体验,进而增强学习自信心的。因此,在课堂教学中,应多给学生试错的机会,鼓励学生勇敢表达,鼓励学生走上讲台,鼓励学生质疑。

郭老师通常会在课前跟同学们沟通,哪些同学愿意在下次课堂中以“小老师”的身份来参与授课,或者作为“小主持人”来组织课堂,学生们往往积极响应。由此,在郭老师的课堂教学中,学生的参与度很高,还会暂时替代教师的角色。

应该说,教师敢于重构课堂教学的勇气,很大程度上是学生的参与度给的。努力营造学生高度参与、深度思考的课堂,也是“教学相长”的另一种模态。

第三,要善于运用好即时性评价。

郭老师的课堂“口头禅”通常是这样的:“哇,你的问题真的问到点上了。”“你的问题给了我很多思考,谢谢你!”“你是想说……我也在考虑这个问题,同学们怎么看?咱们就这个问题讨论一下。”郭老师对学生提问通常会给予即时性正向反馈,肯定学生参与课堂的积极行为,同时对学生所提问题给予评价,而不是简单“好”“对”等平淡而敷衍的回复。

课堂上,教师不仅仅是学习的组织者,更是学生学习自信心建立的支持者。这样的学习氛围,既是学生成长的沃土,也是教师课堂教学的底气。

第四,教师需要具备足够专业的系统化知识。

很多老师怕课堂上“横出枝节”,原因就在于怕课堂上的提问,超出了自己的知识储备范围。笔者也曾数次见证一些优秀教师课堂的“高燃”瞬间,在教师们一步步引导学生深入学习的过程中,在学生思维迸发出质疑的火花时,这些优秀的教师像郭老师那样跟学生一样兴奋,不论学生提出怎样的疑问,他们都能顺势把课堂学习推向高潮。那种在知识教学面前随手拈来的从容自信,才是老师在教学中最美的一样。

我们常说“功夫在平时”,“台上一分钟,台下十年功”。教师们要不断地学习新的专业知识,不断地丰富自己的知识结构。在自己的专业领域深耕细作,勇于拥抱新的知识,更新理念,跟上时代发展,跟上新时代学生的需要。



讨论 李政 摄

思政课程·课程思政

提升课程思政力 用英语写好中国故事

■ 乐至县教师进修学校 龚大烈

思政元素融入英语写作,既可以提升文本的主题深度,也可以提升思政育人的效能。深入挖掘英语写作题目的思政元素,找准英语写作题目与思政元素之间的契合点,可以实现教学和育人之间的同频共振。

2023年高考英语全国甲卷写作题目要求:以一位中国历史人物为题,写一篇短文,向学校举办的“用英文讲中国故事”主题征文活动投稿。学生如能在写作中,适当融入红色文化资源,既能深化文本的主题,也能用红色文化锤炼意志品质,发挥红色文化的育人作用。

2023年3月春季高考天津卷有关于“活雷锋”的写作题目,假如考生有机融入“友善、爱岗敬业”等思政元素,那么,文本的主题就会更有深度,也能培养考生的家国情怀,增强考生的思想认同和情感认同。

2025年高考英语新高考全国I卷中,有题目是:请给英国笔友Tom写邮件,介绍端午节的时间、由来和习俗。

由此可见,将思政元素融入英语写作,用英语写好中国故事,用英语讲好中华优秀传统文化,是英语写作的时代之需。全员育人、全过程育人,让学生“扣好人生第一粒扣子”,不仅仅是思政课的任务,英语写作的育人过程同样应有此担当。笔者认为应做到以下几点。

首先是引。在英语课堂上,英语教师同样要讲清楚中国人的宇宙观、天下观、社会观、道德观,展现中华文明的悠久历史和人文底蕴,让英语世界读懂中国、读懂中华民族。英语写作是推动中国与世界文明交流互鉴的桥梁。在高中英语写作课上,引导学生“懂中国+知世界”,正是“大思政课”的有效拓展。高一时,侧重对学生进行理想信念、校规校纪教育;高二时,教师聚焦社会主义核心价值观与感恩教育;高三时,教师侧重“爱国主义教育+思想道德教育”,不断提高对学生思想引领的针对性和实效性。

其次是挖。英语教师精心选取体现社会主义核心价值观的内容和故事,比如“航天英雄”“奥运冠军”“中国好人”的故事,增强学生的爱

国意识;选取贴近生活、吻合语境的好人好事,比如老师的敬业故事和同学之间的互助故事,增强学生的爱岗敬业意识;或者运用现代AI信息技术手段,录制英语短视频,讲述本土真实鲜活的故事,以小见大,用生动自然、“中西合璧”的方式,写好中国故事,既增强学生的英语感知和语言表达能力,又厚植学生的家国情怀,激励学生踔厉奋发、勇毅前行。

最后是练。一方面,英语教师先要强化英语写作的基本功。根据考纲、新课标写作评价标准制定英语写作具体评分标准,笔者提出强化英语写作基本功的“三部曲”:一是强化英语写作之基,包括全文“要点全面+每个句子主谓齐全+时态一致”;二是亮化英语高级表达之眼,包括“巧用连接词+合理运用主从复合句+运用高级词汇”和习惯表达;三是美化学英语书写界面,做到书写规范、卷面整洁。

另一方面,英语教师强化构建“英语+思政”教学模式,通过“英语+红色经典”“英语+故事会”“英语+网络平台”等载体,常态化深度融合“英语写作训练+中华优秀传统文化”,或用英语写国情国史,或用英语表达时事热点,或用英语写让自己感动的中国运动员等,多练更能让学生培根铸魂,更能在英语写作中做到有感而发、言之有物。

在英语写作教学中,也要彰显本民族文化的亮色与魅力,这是培养学生文化自信的重要环节。课程思政育人不宜“直接灌输”,也不能将内容和思政割裂开来,英语教师要明确英语写作教学中思政育人的切入点,通过英语写作系列练习来巩固和强化思政能力,让英语思政课达到春风化雨的效果。

总之,练好“引+挖+练”三字诀,英语教师引导学生深度挖掘身边的好人好事,用真实鲜活感人的素材,以跨文化交流的方式,引导学生用英语写好中国故事,用英语讲好中华优秀传统文化,提升英语课程的思政力,厚植学生的家国情怀,从而培养出具有“家国情怀+国际视野”的新时代学子。

人工智能+教育

教育的帮手,而非替代品

■ 巴中市南江县下两镇小学 文奇

在科技飞速发展的今天,人工智能软件逐渐走进了教育领域,成为教育工作者和学生的新伙伴。作为一名一线教师,我有幸参与了几次关于人工智能的培训,接触到了诸如豆包、DeepSeek 等常用的软件。虽然我对这些软件的操作还谈不上精通,但通过培训和实践,我对人工智能在教育中的应用有了一定的思考与感悟。

不可否认,人工智能在未来对教育的影响将是深远而巨大的。从指导学生学习的层面来看,它带来了诸多实实在在的便利。在练习题环节,人工智能凭借强大的数据处理和分析能力,能够精准地筛选出学生做错或易错的题目,为学生量身定制有针对性的练习方案。这种个性化的学习方式,就像为每个学生配备了一位专属的“学习管家”,不仅能帮助学生节省时间,还能避免他们已经在掌握的知识上做重复无效的练习,让学生有更多的时间去运动、拓宽视野、探索自己感兴趣的领域。

对于教师而言,人工智能更是提高备课效率的得力助手。以往,我们备课常常需要花费大量时间在海量的资料中搜寻、筛选,而现在,我们可以借助相关人工智能将优质教案进行整合,快速组合出符合自己教学风格和需求的理想教案。在备课过程中遇到疑问,我们也能通过人工智能获取多样化的教学方法和建议。这不仅大大节省了教师查找资料的时间成本,还能在与人工智能的“互动”中获得灵感,为课堂教学注入科技活力。

然而,我们必须清醒地认识到,目前的人工智能无论多么强大,都无法完全取代教师的工作。它本质上只是一个辅助工具,就好比我们使用Word撰写文章,虽然Word可以帮助我们排版、检查语法错误,但文章的主题构思、情感表达以及蕴含其中的思想,都需要我们自己去思考、去创作。人工智能也是如此,它可以提供丰富的素材、优化语言表达,但无法真正生成我们内心深处的思想和情感。如果教师完全依赖软件生成教学内容,最终得到的往往只是一堆看似华丽却空洞无物的文字。

教师工作的独特价值就在于对教育的深

刻思考、对教育现象的敏锐观察,以及对教育理念的躬身实践等。以班主任工作为例,在长期与学生的朝夕相处中,我们能够凭借丰富的经验和细腻的情感,敏锐地察觉到学生某些行为背后潜在的问题。当发现学生情绪低落、成绩下滑时,我们会主动与学生沟通交流,了解他们内心的困惑和烦恼,给予他们关心和引导;当学生之间出现矛盾冲突时,我们会耐心地倾听双方的想法,帮助他们化解矛盾,培养他们的人际交往能力和正确的价值观。这种师生之间面对面的情感交流、心灵沟通,以及对学生全方位的关怀与教育,是人工智能永远无法取代的。

最近,我在准备一篇说课稿时,就深刻体会到了人工智能的“利”与“弊”。起初,我将自己的需求编写成详细指令,发给人工智能,满心期待它能生成一篇完美的说课稿。结果却让我大失所望,生成的内容虽然语句通顺、格式规范,却都是一些泛泛而谈的空话,完全没有体现出我的教学思路和特色,还浪费了时间。经过多次调整指令、重新提问,效果依然不尽如人意。后来,我改变了策略,不再依赖软件直接生成内容。我静下心来,认真研读课程标准和教参,结合自己的教学经验,精心设计课堂流程,撰写了一篇说课稿初稿。然后,我将这篇初稿输入软件,让它对内容进行完善和修改。这次,人工智能软件发挥了它的优势,对说课的逻辑结构进行了优化,补充了一些我之前没有考虑到的教学细节,让整篇说课稿更加完善。

未来,随着技术的不断发展,我相信人工智能在教育领域的应用必将更加广泛,发挥的作用也会越来越大。但无论技术如何进步,教师的育人角色都不可替代。作为教师,我们要以开放的心态积极学习和探索这些新技术,熟练掌握和运用人工智能,让它们成为我们教育教学的有力助手。同时,我们更要坚守教育的初心和本质,用心关注每一个学生的成长,用爱去点燃他们求知的热情,用智慧去引导他们走向未来。只有将人工智能的优势与教师的教育智慧有机结合,我们才能在教育的道路上不断前行,培养出更多具有创新精神和探索能力的优秀人才。

「班主任论坛」

前年9月,已有十余年中学教学经验的我,迎来了全新挑战——担任四年级1班班主任。面对26张稚嫩面孔和小学阶段的未知领域,我满怀期待,也深知需转变角色,从知识传授者成为他们成长的温暖港湾。我要放低姿态,走进童心,与孩子们共同成长。

小纸条里的教育温度

■ 中国科学院合肥物质科学研究院附属学校 胡晓峰

新学期的第二课堂选课,成了一场小小的考验。艺术、科学、体育等课程丰富多彩,却因资源所限设置了人数组门。我们班一门热门课程报名超限,协商后决定以抽签定去留,抽中换课的H同学当即红了眼眶,晶莹的泪珠滚落下来。

我正蹙眉思索如何化解僵局,后排的W同学忽然举起了手。这个个子小小的男孩,成绩在班里只算中等,平时不太爱出声,此刻却站得笔直:“老师,我愿意换课。”声音不高,却像一颗小石子入池,在教室里漾开圈圈涟漪。刚刚开学,师生间还带着初识的生涩,他却用最直接的方式,选择了“仗义”。那瞬间,我忽然明白,每个孩子都有自己的闪光点,只是需要被看见。

课后,W同学举手换课时坚定的模样总在我脑海里打转。我拿起笔,在便笺纸上写下:“选课时,你主动让课的样子真帅!乐于助人的你,正在闪闪发光呢!”之后,趁他低头做题时,悄悄将纸条塞给了他。

他接过纸条,好奇地打量着并轻轻地打开,当纸条展开的瞬间,原本略带腼腆的脸上,忽然绽开一个大大的笑容,像雨后初晴的阳光,明亮又治愈。四目相对时,他眼里的光与我的欣慰撞了个满怀。那一刻我知道,我们之间的桥,搭成了。

之后的W同学,课间会主动捡起地上的纸屑,帮课代表抱作业本,遇到难题也敢敲开办公室的门了。那张轻飘飘的小纸条,原来真的能在孩子心里种下自信的种子。

坚持把小纸条写下去

自W同学的小纸条后,我便将这份无声的鼓励延续开来。我开始用心捕捉每个孩子的闪光点——无论是学业上的点滴进步,还是生活中不经意的善意举动,我都提笔写下,悄悄传递给他们。这一张张小纸条,渐渐成了我们之间心照不宣的温暖桥梁。

最让我印象深刻的是交给班长组织体检那次。恰逢我外出开会,归来得悉一切“圆满”,内心满是欣慰。课后,一张纸条递到班长手中:“今天组织体检井然有序,非常出色!班级在你的带领下很棒,为你点赞!”这简短的肯定,既是对能力的认可,更是对她担当勇气的赞美。

当然,我的目光从未只停留在少数学生身上。学习优异者绽放光彩时,我会写下鼓励;发现美好品质的瞬间,我会记录感动;即使是默默努力的身影,我也会用细腻的笔触描绘他们独特的光芒。我希望让每个孩子都真切感受到“被看见”的温暖与价值。

一个学年后,班里每位同学都收到过我的小纸条。这绝非简单的文字交流,而是承载着深切关爱与期许的情感细流,无声地滋养着他们的成长。每一次提笔,孩子们眼中因被肯定而燃起的光芒,都让我确信这份坚持的意义,这些小纸条里,藏着教育里最珍贵的真诚与爱意。

小纸条的长远意义

日子一天天过去,班级氛围悄然改变:课堂讨论更踊跃了,同学间互动更融洽了,曾经沉默的孩子也敢展现自己了。他们眼里的光,分明是相信“自己能做得更好”的模样。

学年末的家长会上,不少家长笑着说:“自从晓峰老师来接班,孩子们变得更自信开朗了!”听着这些话,我心里暖暖的。因为那些小纸条,真的在悄悄改变着什么。

这些小纸条写出来的文字不仅是一篇教育故事,更是一段充满情感与成长的旅程,是一次心灵的触碰,是一种教育的尝试。在这个旅程中,我目睹了孩子们的成长,也深切体会到了教育所蕴含的强大力量。小纸条是种子,终将在孩子们心中发芽开花,汇聚成照亮教育之路的花海,让教育充满希望与温度。